
СМОГ ЯК ХІМІЧНЕ ЯВИЩЕ
ПІДГОТУВАЛИ УЧЕНИЦІ 10-А КЛАСУ

ТИТАРЕНКО ЕМІЛІЯ ТА КУГІВЧАК СОФІЯ



ЩО ТАКЕ СМОГ?

СМОГ - ОДИН З ВИДІВ ЗАБРУДНЕННЯ ПОВІТРЯ У ВЕЛИКИХ МІСТАХ І ПРОМИСЛОВИХ ЦЕНТРАХ. 
СПОЧАТКУ ПІД СМОГОМ МАВСЯ НА УВАЗІ ДИМ, УТВОРЕНИЙ СПАЛЮВАННЯМ ВЕЛИКОЇ 
КІЛЬКОСТІ ВУГІЛЛЯ (ЗМІШАННЯ ДИМУ І ДІОКСИДУ СІРКИ).

супероксид водню аміак

нітратні ефіри 

нітрат амонію



ПРИЧИНИ СМОГУ

ГОЛОВНИМИ ПОСТАЧАЛЬНИКАМИ ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН В АТМОСФЕРУ Є 
ВИКИДИ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ, ПРИ ВИПЛАВЦІ МЕТАЛІВ, ПРИ ПЕРЕРОБЦІ 
НАФТОПРОДУКТІВ, ПРИ ВИРОБНИЦТВІ ХІМІКАТІВ. У ВЕЛИКИХ МІСТАХ ОДНИМ З 
ОСНОВНИХ ЗАБРУДНЮВАЧІВ ПОВІТРЯ Є ВИХЛОПНІ ГАЗИ ДВИГУНІВ ВНУТРІШНЬОГО 
ЗГОРЯННЯ АВТОМОБІЛІВ.

СМОГ ВІДБУВАЄТЬСЯ В РЕЗУЛЬТАТІ ВЕЛИКИХ ВИКИДІВ В АТМОСФЕРУ ПАРИ 
ОПАЛЮВАЛЬНИХ СИСТЕМ, ПОБУТОВИХ ГАЗОВИХ ВИКИДІВ, АНТИЦИКЛОНУ ПРИ 
БЕЗХМАРНІЙ ПОГОДІ. ЛЕГКОМУ БРИЗІ. ТЕМПЕРАТУРНОЇ ІНВЕРСІЇ, ЩО 
ПЕРЕШКОДЖАЄ ПІДЙОМУ ПОВІТРЯНОЇ МАСИ, ВСЕ ЦЕ ПІД ДІЄЮ СОНЦЯ МОЖЕ 
РЕАГУВАТИ З ІНШИМИ РЕЧОВИНАМИ В ПОВІТРІ І СТВОРЮВАТИ НЕСПРИЯТЛИВУ 
ОБСТАНОВКУ. ОСОБЛИВО В ПОСУШЛИВІ БЕЗВІТРЯНІ ЛІТНІ ДНІ. ПРИ ТРИВАЛІЙ 
ЯСНІЙ ПОГОДІ СОНЯЧНА РАДІАЦІЯ ВИКЛИКАЄ РОЗЩЕПЛЕННЯ МОЛЕКУЛ 
ДІОКСИДУ АЗОТУ З УТВОРЕННЯМ ОКСИДУ АЗОТУ І АТОМАРНОГО КИСНЮ. 



ВИДИ СМОГІВ

ФОТОХІМІЧНИЙ

ВУЛКАНІЧНИЙ РАДІАЦІЙНИЙ

КРИЖАНИЙЛОНДОНСЬКИЙ



ФОТОХІМІЧНИЙ 
СМОГ

ФОТОХІМІЧНИЙ СМОГ - СУХИЙ ТУМАН, ЯКИЙ МІСТИТЬ ВЕЛИКУ КІЛЬКІСТЬ ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН, ЩО 
ВИДІЛЯЮТЬСЯ ПРОМИСЛОВИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ, АВТОТРАНСПОРТОМ І ЛІСОВИМИ ПОЖЕЖАМИ. ЯК 
ПРАВИЛО, ВИНИКАЄ В ЛІТНЮ, ЖАРКУ, БЕЗВІТРЯНУ ПОГОДУ В ВЕЛИКИХ МЕГАПОЛІСАХ. 
З ВЛАСНОГО ФІЗІОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ ВОНИ ВКРАЙ НЕБЕЗПЕЧНІ ДЛЯ ДИХАЛЬНОЇ І 
КРОВОНОСНОЇ СИСТЕМ І ЧАСТО БУВАЮТЬ ПРИЧИНОЮ ПЕРЕДЧАСНОЇ СМЕРТІ МІСЬКИХ ЖИТЕЛІВ З 
ОСЛАБЛЕНИМ ЗДОРОВ'ЯМ. СМОГ СПОСТЕРІГАЄТЬСЯ ЗАЗВИЧАЙ ПРИ СЛАБКІЙ ТУРБУЛЕНТНОСТІ 
(ЗАВИХРЕННЯ ПОВІТРЯНИХ ПОТОКІВ) ПОВІТРЯ, І ОТЖЕ, ПРИ СТІЙКОМУ РОЗПОДІЛІ ТЕМПЕРАТУРИ ПОВІТРЯ ПО 
ВИСОТІ, ОСОБЛИВО ПРИ ІНВЕРСІЯХ ТЕМПЕРАТУРИ, ПРИ СЛАБКОМУ ВІТРІ АБО ШТИЛІ.



ЛОНДОНСЬКИЙ 
СМОГ

ЛОНДОНСЬКИЙ СМОГ ФОРМУЄТЬСЯ ПРИ ВОЛОГОСТІ ПОВІТРЯ БЛИЗЬКО 100%, ТЕМПЕРАТУРІ 0 ° С, ТРИВАЛІЙ 
ШТИЛЬОВІЙ ПОГОДІ І ВИСОКІЙ КОНЦЕНТРАЦІЇ ПРОДУКТІВ ЗГОРЯННЯ ТВЕРДОГО І РІДКОГО ПАЛИВА (SO2, 
САЖА, NOX І СО). СПОСТЕРІГАЄТЬСЯ ЧАСТІШЕ В ОСІННЬО-ЗИМОВИЙ ПЕРІОД, ХАРАКТЕРНИЙ ДЛЯ 
ПОМІРНИХ ШИРОТ З ВОЛОГИМ МОРСЬКИМ КЛІМАТОМ

5 ГРУДНЯ 1952 РОКУ ЛОНДОН ОГОРНУВ ГУСТИЙ ТУМАН. ПРИЧИНИ ДЛЯ ВИНИКНЕННЯ ОТРУЙНОГО ТУМАНУ 
НА ВУЛИЦЯХ МІСТА БУЛИ ДОВОЛІ ПРОСТИМИ. У ХОЛОДНУ ПОРУ ЖИТЕЛІ ЛОНДОНА ОПАЛЮВАЛИ СВОЇ 
ПОМЕШКАННЯ ВУГІЛЛЯМ. ЛИСТОПАД 1952 РОКУ ВИДАВСЯ ДУЖЕ ХОЛОДНИМ, ТОЖ КІЛЬКІСТЬ СПАЛЕНОГО 
ВУГІЛЛЯ ЗНАЧНО ЗРОСЛА. ВОДНОЧАС НА ВУЛИЦЯХ ЛОНДОНА ПОБІЛЬШАЛО ТРАНСПОРТУ З ДИЗЕЛЬНИМИ 
ДВИГУНАМИ. ПОТІМ НА СТОЛИЦЮ НАСУНУВСЯ АНТИЦИКЛОН. ТАК ПРОДУКТИ ЗГОРЯННЯ ОПИНИЛИСЯ У 
ПАСТЦІ ХОЛОДНОГО ПОВІТРЯ І НЕ МОГЛИ ПІДІЙМАТИСЯ ВИСОКО В АТМОСФЕРУ. ЗАМІСТЬ ЦЬОГО ОТРУЙНИЙ 
ТУМАН ІЗ ВУГІЛЬНОГО ДИМУ ТА ВИХЛОПНИХ ГАЗІВ ОСІВ НА ВУЛИЦЯХ ЛОНДОНА І ПОВІЛЬНО ВБИВАВ ЛЮДЕЙ.



КРИЖАНИЙ СМОГ

КРИЖАНИЙ СМОГ ХАРАКТЕРНИЙ ДЛЯ МІСТ, РОЗТАШОВАНИХ У ВИСОКИХ (ПІВНІЧНИХ) 
ШИРОТАХ. ВІН УТВОРЮЄТЬСЯ ПРИ ТЕМПЕРАТУРАХ НИЖЧЕ - 30 ° С, ПОВНОМУ ШТИЛІ, ВИСОКІЙ 
ВОЛОГОСТІ ПОВІТРЯ І НАЯВНОСТІ ПОТУЖНИХ ДЖЕРЕЛ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРИ. ПРИ НИЗЬКІЙ 
ТЕМПЕРАТУРІ КРАПЕЛЬКИ ВОДЯНОЇ ПАРИ ПЕРЕТВОРЮЮТЬСЯ В КРИСТАЛИКИ ЛЬОДУ (РОЗМІРОМ 
5-10 МКМ) І ПОВИСАЮТЬ У ПОВІТРІ У ВИГЛЯДІ ГУСТОГО БІЛОГО ТУМАНУ, ВИДИМІСТЬ 
ЗМЕНШУЄТЬСЯ ДО 8-10 М



ВУЛКАНІЧНИЙ СМОГ

СМОГ, ЯКИЙ УТВОРЮЄТЬСЯ ПРИ ВИВЕРЖЕННІ ВУЛКАНІВ, КОЛИ В ПОВІТРІ ДОСЯГАЄТЬСЯ ВИСОКА 
КОНЦЕНТРАЦІЯ СІРЧИСТОГО ГАЗУ, ОТРИМАВ НАЗВУ - ВУЛКАНІЧНИЙ СМОГ. ШКІДЛИВІ ГАЗИ І ЧАСТИНКИ 
ВИВІЛЬНЯЮТЬСЯ З ЖЕРЛА І ВСТУПАЮТЬ В РЕАКЦІЮ З СОНЯЧНИМ СВІТЛОМ І КИСНЕМ.
ДЕЯКІ ХІМІЧНІ РЕЧОВИНИ В ВУЛКАНІЧНОМУ СМОГУ МОЖУТЬ ЗАВДАВАТИ ШКОДИ І ЛЮДЯМ, І ТВАРИНАМ, І 
РОСЛИНАМ. ЛЮДИ МОЖУТЬ ВІДЧУВАТИ ПРОБЛЕМИ З ДИХАННЯМ, ПОДРАЗНЕННЯ СЛИЗОВОЇ І БІЛЬ В 
ГОРЛІ. ЦЕЙ ТИП ВЛАСТИВИЙ КРАЇНАМ, НА ТЕРИТОРІЇ ЯКИХ Є ДІЮЧІ ВУЛКАНИ, НАПРИКЛАД ДЛЯ 
ГАВАЙСЬКИХ ОСТРОВІВ.



РАДІАЦІЙНИЙ СМОГ

РАДІАЦІЙНИЙ СМОГ - ТУМАН, ЯКИЙ З'ЯВЛЯЄТЬСЯ В РЕЗУЛЬТАТІ РАДІАЦІЙНОГО ОХОЛОДЖЕННЯ ЗЕМНОЇ 
ПОВЕРХНІ І МАСИ ВОЛОГОГО ПРИЗЕМНОГО ПОВІТРЯ ДО ОСВІТИ ДРІБНИХ КАПЕЛЬОК ВОДИ. ЯК ПРАВИЛО, 
РАДІАЦІЙНИЙ ТУМАН ВИНИКАЄ ВНОЧІ ПРИ БЕЗХМАРНІЙ ПОГОДІ І СЛАБКОМУ ВІТРІ. ЗАЗВИЧАЙ РІЗНІ 
ЗАБРУДНЮВАЧІ, ЩО ПОТРАПИЛИ В АТМОСФЕРУ, ПОСТУПОВО РОЗСІЮЮТЬСЯ В ПОВІТРІ. ПОВІТРЯНІ 
ПОТОКИ, СПРЯМОВАНІ ВІД ЗЕМЛІ, ВИНОСЯТЬ ЗАБРУДНЕННЯ В ВЕРХНІ ШАРИ АТМОСФЕРИ, ДЕ ДОЩІ І ВІТРИ 
РОЗСІЮЮТЬ ЇХ. ІНОДІ ХОЛОДНІ МАСИ ПОВІТРЯ БЕЗПОСЕРЕДНЬО У ЗЕМЛІ, ЩО МІСТЯТЬ ЗАБРУДНЮЮЧІ 
РЕЧОВИНИ, «НАКРИТІ» ЗВЕРХУ БІЛЬШ ТЕПЛИМ ПОВІТРЯМ І НЕ МОЖУТЬ ПІДНЯТИСЯ ВГОРУ І РОЗСІЯТИСЯ В 
АТМОСФЕРІ



ХІМІЧНИЙ СКЛАД СМОГУ

З’єднання свинцю Оксиди азоту

Формальдегід(CH2O) Пил атмосферний

SO2(діоксид сірки)

CO(моноокмид вуглецю)



СМЕРТЕЛЬНА НЕБЕЗПЕКА ЗАБРУДНЕНОГО ПОВІТРЯ

SO2 - БЕЗБАРВНИЙ ГАЗ З ГОСТРИМ ЗАПАХОМ, ВЖЕ В 
МАЛИХ КОНЦЕНТРАЦІЯХ (20- 30 МГ/М3) СТВОРЮЄ 
НЕПРИЄМНИЙ СМАК В РОТІ, ДРАТУЄ СЛИЗИСТІ ОБОЛОНКИ 
ОЧЕЙ І ДИХАЛЬНИХ ШЛЯХІВ.
З'ЄДНАННЯ СВИНЦЮ. У ОРГАНІЗМ ЧЕРЕЗ ОРГАНИ ДИХАННЯ 
ПОСТУПАЄ ПРИБЛИЗНО 50% З'ЄДНАНЬ СВИНЦЮ. ПІД 
ДІЄЮ СВИНЦЮ ПОРУШУЄТЬСЯ СИНТЕЗ ГЕМОГЛОБІНУ, 
ВИНИКАЄ ЗАХВОРЮВАННЯ ДИХАЛЬНИХ ШЛЯХІВ, 
СЕЧОСТАТЕВИХ ОРГАНІВ, НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ.
ФОРМАЛЬДЕГІД ВНЕСЕНИЙ ДО СПИСКУ ОТРУЙНИХ 
КАНЦЕРОГЕННИЙ РЕЧОВИН, ТОКСИЧНИЙ. ВІН НЕГАТИВНО 
ВПЛИВАЄ НА ГЕНЕТИЧНИЙ МАТЕРІАЛ, ДИХАЛЬНІ ШЛЯХИ, ОЧІ, 
ШКІРУ , ПЕЧІНКУ, НИРКИ, ВРАЖАЄ ЦЕНТРАЛЬНУ НЕРВОВУ 
СИСТЕМУ.
ЗРОСТАННЯ НАДХОДЖЕНЬ ТОКСИЧНИХ РЕЧОВИН У 
НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ, ПЕРШ ЗА ВСЕ, ВПЛИВАЄ НА 
ЗДОРОВ'Ї НАСЕЛЕННЯ, ПОГІРШУЄТЬСЯ ЯКІСТЬ ПРОДУКТІВ 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА, ВІДБУВАЄТЬСЯ ВПЛИВ НА 
КЛІМАТ ОКРЕМИХ РЕГІОНІВ І СТАН ОЗОНОВОГО ШАРУ ЗЕМЛІ, 
ЗАГИБЕЛЬ ФЛОРИ І ФАУНИ. 



МЕТОДИ БОРОТЬБИ ЗІ СМОГОМ

СМОГ НЕСЕ ВЕЛИКУ НЕБЕЗПЕКУ ДЛЯ ВСІЄЇ БІОСФЕРИ. БОРОТЬБА З НИМ 
— ОДНЕ З НАЙГОЛОВНІШИХ ЗАВДАНЬ У ВИРІШЕННІ ЕКОЛОГІЧНОГО 
ПИТАННЯ. НА МІСЬКОМУ РІВНІ, БОРОТЬБА ЗІ СМОГОМ ПОЛЯГАЄ В 
ПРИЙНЯТТІ РІЗНИХ ЗАКОНОДАВЧИХ ЗАХОДІВ, ЯКІ ЗОБОВ'ЯЗУЮТЬ 
ПРОМИСЛОВІ ПІДПРИЄМСТВА СТРОГО КОНТРОЛЮВАТИ ВИКИДИ ЇХНІХ 
ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН В АТМОСФЕРУ, ЗМЕНШИТИ СУМАРНІ ВИКИДИ ВІД 
АВТОМОБІЛІВ, ШЛЯХОМ ОБМЕЖЕННЯ ЇХ ЗНАХОДЖЕННЯ В МІСТІ, 
ЗАКЛИКАМИ ВІДМОВИТИСЯ ВІД ОСОБИСТОГО АВТОТРАНСПОРТУ. 
ОСНОВНИМИ НА СЬОГОДНІШНІЙ ДЕНЬ МЕТОДАМИ ЗНИЖЕННЯ 
ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРИ, В ТОМУ ЧИСЛІ КИСЛОТО-УТВОРЮЮЧИМИ 
ВИКИДАМИ, Є РОЗРОБКА ТА ВПРОВАДЖЕННЯ РІЗНОМАНІТНИХ ОЧИСНИХ 
СПОРУД І ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ АТМОСФЕРИ.



МЕТОДИ БОРОТЬБИ ЗІ СМОГОМ

ВЕДУТЬСЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПО ЗНИЖЕННЮ ЗАБРУДНЕНЬ ВІД ВИХЛОПНИХ ГАЗІВ АВТОМОБІЛІВ. 
ПЕРСПЕКТИВНА ЗАМІНА БЕНЗИНУ В АВТОМОБІЛЯХ ІНШИМИ ВИДАМИ ПАЛИВА (НАПРИКЛАД, СУМІШШЮ 
СПИРТІВ), ЗАСТОСУВАННЯ ГАЗОБАЛОННИХ АВТОМОБІЛІВ, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬ ПРИРОДНИЙ ГАЗ, І 
ЕЛЕКТРОМОБІЛІВ; ЗМЕНШИТИ ЧАСТКУ СМОГУ, СТВОРЮВАНУ ПРОМИСЛОВІСТЮ, МОЖНА ЗА 
ДОПОМОГОЮ ПИЛОВЛОВЛЮВАЧІВ, ЯКЩО ОБЛАДНАТИ НИМИ ПІДПРИЄМСТВА. ЕФЕКТИВНИМ Є 
ВИКОРИСТАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ФІЛЬТРІВ. ПЕРЕВАГИ ФІЛЬТРІВ: 
-ПРОСТОТА І КОМПАКТНІСТЬ; 
-МІНІМАЛЬНИЙ РІВЕНЬ ЕНЕРГОВИТРАТ НА ОЧИСТКУ; 
-НАДІЙНІСТЬ В ЕКСПЛУАТАЦІЇ; 
-ВИСОКА СТУПІНЬ РЕМОНТОПРИДАТНОСТІ; 
-МАЛА ЧУТЛИВІСТЬ ДО КОНЦЕНТРАЦІЙНИХ КОЛИВАНЬ.


